

В диссертационный совет Д 999.126.03,
созданный на базе федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Сибирский федеральный
университет»
(660075, г. Красноярск, ул. Маерчака, 6)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тепляшина Павла Владимировича на тему
«Европейские пенитенциарные системы (теоретико-прикладное и
сравнительно-правовое исследование)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право

Представленная тема исследования в свете развития политической ситуации в стране и в мире, возрастающего внимания к охране прав и свобод человека и гражданина, к условиям содержания лиц в исправительных учреждениях, несомненно, актуальна.

В процессе отбывания наказания непременно должны достигаться его цели, что во многом зависит не только от самого осужденного, но и от той системы, в которую он помещен. Исследования свидетельствуют, что современная российская пенитенциарная система, основанная на советской модели, не в полной мере способствует достижению поставленных целей. В ней несколько преуменьшено значение индивидуального подхода к осужденному. Слабо эффективным является и постпенитенциарное воздействие на лицо, отбывшее наказание. Процесс его ресоциализации протекает, как правило, при минимальном участии соответствующих органов.

В подобных условиях анализ опыта зарубежных государств в сфере исполнения наказания, безусловно, необходим и полезен как с теоретической точки зрения, так и с практической. Обращение к опыту других государств используется в научных исследованиях с целью усовершенствования национального законодательства и права. Сравнительное правоведение стало неотъемлемой частью науки уголовно-исполнительного права.

Структура диссертации отражает поставленные цель и задачи исследования, обусловлена содержанием сформулированных объекта и предмета, и используемых методов исследования, опирается на степень научной новизны работы.

Изучение автореферата диссертации П.В. Тепляшина свидетельствует о том, что ему удалось достичь поставленной цели, которая заключалась в установлении современного состояния европейских пенитенциарных систем, их классификации и типологизации, а также оценке эффективности, формулировании на этой основе предложений по оптимизации отечественной уголовно-исполнительной политики и законодательства, развитию организационных основ уголовно-исполнительной системы России. Задачи диссертационного исследования решены в полном объеме.

Положения, выносимые автором на защиту, отличаются научной новизной и актуальностью, подкреплены эмпирической базой, выстроены в логическом порядке и полностью отражают содержание исследования. Положения обладают теоретической и практической значимостью, их реализация в современных условиях возможна и необходима.

Теоретической значимостью, в частности, обладает положение 1, выносимое на защиту, в котором предложено авторское понятие сравнительно-правового исследования в науке уголовно-исполнительного права, представляющее собой, как справедливо указывает диссертант, самостоятельное научное направление.

В позитивном аспекте следует отметить типологию европейских пенитенциарных систем, предложенную автором (положение 4, выносимое на защиту). Группирование пенитенциарных систем отдельных государств по отдельным признакам позволяет увидеть мельчайшие различия в построении пенитенциарных систем, которые могут стать ключевыми в совершенствовании той или иной из них.

Как следует из положений 6 и 7, выносимых на защиту, автором разработаны с применением методики факторного анализа качественно-

количественные показатели оценки эффективности функционирования пенитенциарной системы. Внимание заслуживает выносимое на защиту положение 11, в котором автор приводит детерминанты слабой эффективности современной отечественной пенитенциарной системы.

Следует поддержать автора в том, что на сегодняшний день для российской пенитенциарной системы неприемлема идея частных тюрем (положение 16). Представляется, что в условиях слабого взаимодействия государственных органов и частных лиц в данной сфере уровень эффективности реализации такой идеи рискует остаться низким, вместе с тем в условиях современной России подобная мера может спровоцировать коррупционные риски.

Внимание заслуживает обширная эмпирическая база исследования (результаты анкетирования, опросов, анализа достаточного количества документов, статистических сведений и т.п.), а также апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Основные положения и выводы диссертации опубликованы автором в 129 работах, включая 7 монографий, 2 учебных пособия, 120 научных статей (в том числе 34 в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационного исследования на соискание ученой степени доктора наук), тезисов и материалов выступлений на научных форумах различных уровней.

Вместе с тем, исходя из положений автореферата, обращено внимание на следующие проблемные вопросы:

1. Из автореферата не совсем понятно, на чем основано выделение автором такого свойства правовой системы славянского типа, как традиционно слабые позиции общественного контроля за условиями содержания осужденных (положение 8). В последние годы общественному контролю уделяется значительное внимание. В регионах осуществляют свою деятельность общественные наблюдательные комиссии. Представители комиссий ведут прием осужденных по личным вопросам, организуют

спортивные мероприятия, по итогам которых производят награждение победителей, проводят рабочие встречи по вопросам улучшения условий содержания осужденных.

2. Как следует из положений 12, 13, 15, автору импонирует идея интеграции отдельных европейских стандартов в российскую пенитенциарную систему. Вместе с тем, автором не освещен возможный результат такой интеграции, не предложен прогноз ее эффективности. Исходя из текста автореферата, сложно сделать вывод об ожидаемых результатах предложений диссертанта об использовании механизма реализации зарубежного пенитенциарного опыта в уголовно-исполнительной политике и законодательстве России.

Указанные вопросы носят дискуссионный характер, и могут быть разрешены в процессе обсуждения в ходе публичной защиты диссертации.

В целом можно признать, что диссертационное исследование Тепляшина Павла Владимировича на тему «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-прикладное и сравнительно-правовое исследование)», выполнено на высоком теоретическом уровне, имеет теоретико-прикладной характер.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Тепляшина Павла Владимировича представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, в котором решена научная проблема, имеющая важное значение для уголовно-исполнительной науки, в нем изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие теории уголовно-исполнительного права, соответствует требованиям, сформулированным в п.п. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор Тепляшин Павел Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии, доктором юридических наук, доцентом Роговой Евгенией Викторовной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт МВД России» (протокол № 9 от 1 апреля 2019 г.).

Начальник кафедры
уголовного права и криминологии
ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский
институт МВД России»
кандидат юридических наук, доцент

Елена Анатольевна Таюрская

Информация об организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ВСИ МВД России).

Почтовый адрес: 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110

Электронный адрес: press_vostsib@mvd.gov.ru

Тел.: 8 (3952) 42-26-07

Подпись Е.А. Таюрской заверяю.

Начальник ОК ФГКОУ ВО ВСИ МВД России



А.В. Семёнов